

外储增量连续四个月低于贸易顺差与FDI增量之和 热钱开始流出中国?

□本报记者 秦媛娜 柴元君

-38亿、-55亿、-58亿、-48亿美元,自今年6月起,中国外汇储备月度增量与当月外贸顺差及FDI增量之差已经连续四个月负增长。

央行及商务部统计数据显示,今年6~9月,中国外汇储备累计增加629亿美元,而贸易顺差和FDI累计增加仅为828亿美元,两者之差的规模累计达到-199亿美元。外汇储备增量与贸易顺差和FDI增量之差持续负增长是否说明热钱正退出中国市场?

与此相对应,人民币昨日又创新高,美元兑人民币中间价达到7.8720,汇改来累计升值突破3%;房地产市场逐渐降温。这些热钱所关注领域的变化,是否正减弱着热钱涌入的动力?

而上述简单比较的结果,正在学界引发热钱流向之争。为此本报特别邀请了学界专家对此进行分析解读。

樊纲:鼓励资本流出是解决外储过高根本方法

□本报记者 但有为

中国人民银行货币政策委员会委员、国民经济研究所所长樊纲昨日表示,中国目前的外汇储备余额过高,最根本的解决办法是鼓励资本流出。而据业内人士猜测,外汇储备余额在10月底已经突破万亿美元大关。

樊纲是在出席《商业周刊》举办的第十届CEO年会间隙作上述表示的。而在上周日,他曾表示,“在一个各项制度不完善的国家,让资本流出的最好方式就是让外国人进来发债,中国也可采用此招。”

早在去年2月,中国人民银行、财政部、发改委和证监会联合发布了《国际开发机构人民币债券发行管理暂行办法》。经过审批,国际金融公司(IFC)和亚洲开发银行(ADB)分别获准在我国银行间债券市场发行11.3亿和10亿人民币债券(也称“熊猫债券”),这是中国债券市场首次引入外资机构发行主体。虽然时任央行行长助理的马德伦表示,熊猫债券的发行没有总额限制,但是此后一直未有额度批出。

在资本流出方面,今年4月18日,中国银行、银监会和外汇局共同发布《商业银行开办代客境外理财业务管理暂行办法》。允许境内机构和居民个人委托境内商业银行在境外进行金融产品投资。截至目前为止,QDII批出的总额度已达到126亿美元。

而在上周末,樊纲也曾表示,企业巨大的海外融资额加剧了我国经济面临的外部不平衡和外储的快速增长,应适当降低境外融资比例,降低外储增速。

此外,樊纲还表示,中国政府仍将对可能出现的过热现象保持警惕,不过到2007年,产能过剩问题将会得到缓和,外贸顺差可能会在2007年出现回落。

海关总署数据显示,今年前九个月,顺差已累计达到1098.51亿美元,超过去年1018.8亿美元的水平。

外汇短贷急速减少 热钱正在撤离



孙立坚
复旦经院副院长



谈儒勇
上海财大现代金融研究中心副教授



王冬
瑞士信贷亚洲区首席经济学家

■新闻分析

政府面临控制热钱大规模进出新挑战

□本报记者 邹靓 秦媛娜

如果说目前热钱处于一个短期调整或是暂时撤离的时期,那么必然需要选择另一个足以支持其短期获利的市场,并伺机出动。

复旦大学经济学院副院长孙立坚指出,亚洲市场上的热钱通常往返于中国、日本、新加坡三地,投向又以股市、汇市、楼市为主。“现阶段美国利率上调,日本市场复苏,游资有理由转场获利。等到明年年初国内股市再次上涨的时候,不排除游资重新进入的可能。”

早在2003年热钱蜂拥而入的时候,“宽进严出”的外汇政策屡遭诟病。如今,热钱暂向“严进宽出”的方向转变。

是不是会选择什么样的路径?对此,专家指出,曾经的变相合法通道和黑色地下通道依然适用于游资暂离,但是只能说有相似之处。

孙立坚指出,现在个人用汇较2003年更为便捷,华侨资本又能够享受双重国民待遇,个人渠道是其一。“其次,外资企业通过并购中资企业,借壳进行资金内部拆借。同时配以虚增贸易量、进出口预付款等方式进行资金进出,也不在少数。”

谈儒勇解释说,对热钱流入和流出的监控都是政府应当研究的课题。因为热钱一且流出,往往伴随着恐慌心理,出现大规模的资金外逃,很可能造成市场波动。“现在如果出现资本外逃,与亚洲金融危机时的背景已经不同。中国目

前的资本和金融账户已经有更多的项目放开,这就意味着资金流动的障碍更少,那么控制热钱的大规模流出将成为一个新的挑战。”

孙立坚则认为,为避免在我国金融全面开放后热钱再次冲击国内市场,现在首先要做的,就是尽快完成国内银行业市场化改革。“通过改善银行股权结构、改善公司治理,提升金融整体的经营能力和抵抗风险的能力,为人民币汇率改革做好准备。”

热钱虽然不可控,但是可以通过风险市场化来抵御。孙立坚指出,“因为游资同样需要计算投机风险,开放市场中风险不可预测的特性,是对抗热钱最好的途径。”

简单加减不能说明问题 热钱并未流出



王志浩
渣打银行经济学家



陈学彬
复旦金融研究院副院长



赵庆明
建设银行研究部

□本报记者 秦媛娜 邹靓

正方

反方

院长孙立坚则认为,即使是国际收支平衡表也不能完全反映热钱流向。“因为热钱有个特性,在于短线逐利。如果是机构运作,往往是通过高成本借贷进行短线操作,赚取与高利润之间的差价。而短线操作就意味着有可能在(国际收支平衡表)季度统计前就已经完成流入流出的操作。但是,如果热钱是结构性的,那么通过国际收支平衡表中‘净误差与遗漏’项来粗算热钱依然有很大的参考价值。”

建设银行研究部赵庆明则支持热钱并未真正流出中国的观点。“预期收益在很大程度上决定了热钱的流向。一方面是人民币升值预期,一方面是国内房地产等投资领域的可观收益。中国主要资产价格还处在上升通道,热钱对于收益的预期并没有改变,又怎么会外流呢?”他表示。

同是复旦大学金融研究院副院长的陈学彬指出,有一点需要特别注意。即今年4月13日,中国人们银行对经常项目外汇账户、服务贸易付汇及境内居民个人购汇等三项管理政策进行调整,实施“藏汇于民”战略。“国际收支表中反映出的外汇负增长的一个重要原因,在于个人购汇和企业购汇的增加。算上这部分留存国内的外汇资金,(外汇储备增量与贸易顺差及FDI增量的)差额不一定是负的。这从银行的结售汇数据可以看出来。”

王志浩预测,热钱整体在短期内不会迅速流出中国,“但到2007、2008年中国外汇‘宽进宽出’的时候,将有可能改变两年前迅速流入的形势,出现相反方向的走向”。对此,复旦大学经济学院副

不同的。投资资本通过投资于实体、商业而获得经营收益,投机资本则是以获取资产价格变动(带来的收益)为主。”

2003年,在人民币升值预期不断增强的大背景下,热钱开始大规模流入中国。根据外汇储备增量减去外贸顺差及FDI增量所得差额的简单计算,2003年的热钱流入规模高达300亿—400亿美元。

去年7月,人民币开始实行“汇改”,人民币自此步入渐进升值通道。在人民币长期升值预期下,临近金融行业全面开放的中国市场再一次直面“热钱”压力。对此,谈儒勇指出,热钱存在并不一定就是坏事。“热钱是通过隐匿的方式流动的,事实上它所代表的是在资本流动受到管制、资产价格扭曲情况下的市场力量。如果有小规模的热钱存在,反而可以弥补政策管制给资源配置带来的缺陷。”

瑞士信贷董事总经理、亚洲区首席经济学家陶冬则表示,“热钱”只是投资的一种形式,“只要市场上有潜在的投资机会,热钱就会存在”。

何谓热钱?

□本报记者 秦媛娜 邹靓

虽然热钱被屡屡提及,但至今没有一个被广泛认可的定义。通常,人们会将其与短期、套利和投机等特征联系在一起。

而一般来说,由于一段时间的外汇储备增量被粗略地认为是外贸顺差、FDI增量及其他增量(一般被当作热钱)之和,因此,粗略地看,热钱即为外汇储备增量减去外贸顺差及FDI增量所得差额。

上海财经大学现代金融研究中心副教授谈儒勇表示,简单来说,热钱是指比较隐蔽、故意逃避监管、没有被官方统计到的跨境流动资金。

建设银行研究部赵庆明博士则认为,“国际间流动的短期资本”来定义热钱并不非常确切。“热钱往往和投机相关。需要指出的是,投资资本和投机资本的根本区别在于投资和获利方式

的不同。投资资本通过投资于实体、商业而获得经营收益,投机资本则是以获取资产价格变动(带来的收益)为主。”

2003年,在人民币升值预期不断增强的大背景下,热钱开始大规模流入中国。根据外汇储备增量减去外贸顺差及FDI增量所得差额的简单计算,2003年的热钱流入规模高达300亿—400亿美元。

去年7月,人民币开始实行“汇改”,人民币自此步入渐进升值通道。在人民币长期升值预期下,临近金融行业全面开放的中国市场再一次直面“热钱”压力。对此,谈儒勇指出,热钱存在并不一定就是坏事。“热钱是通过隐匿的方式流动的,事实上它所代表的是在资本流动受到管制、资产价格扭曲情况下的市场力量。如果有小规模的热钱存在,反而可以弥补政策管制给资源配置带来的缺陷。”

瑞士信贷董事总经理、亚洲区首席经济学家陶冬则表示,“热钱”只是投资的一种形式,“只要市场上有潜在的投资机会,热钱就会存在”。

孚日集团股份有限公司首次公开发行股票招股意向书摘要

计,该公司2006年1~6月主要财务数据如下:

项目	2006年12月31日	2006年6月30日
总资产(万元)	8,530.84	5,269.49
净资产(万元)	1,672.82	1,762.34
净利润(万元)	71.93	89.52

公司原股东在资产产生阶段即已经购回至孚日工业园,相应土地和厂房均处于闲置状态,孚日置业今后将该闲置土地和厂房进行综合开发利用。

10.高密市九川新型建材有限公司

高密市九川新型建材有限公司成立于2006年6月13日,注册资本1,000万元人民币,实收资本1,000万元人民币,公司目前持有其100%的股权,本公司之子公司高密市绿源化工有限公司持有其20%的股权。

该公司的主营业务为生产销售蒸压釜、电炉,该公司尚持有高密市云鹤装饰有限公司10%的股权,持有高密瑞峰制砖有限公司1.18%的股权,持有高密市高密进出口有限公司6.25%的股权,持有高密市久力新材料有限公司60%的股权,经审计,该公司2006年度及2006年1~6月主要财务数据如下:其中2005年净利润未经审计:

项目	2006年12月31日	2006年6月30日
总资产(万元)	49,134.42	62,346.78
净资产(万元)	10,364.02	11,564.14
净利润(万元)	175.80	1,200.11

6.高密华洲热电有限公司

高密华洲热电有限公司成立于2003年2月14日,注册资本1,000万元人民币,实收资本1,000万元人民币,公司目前持有其100%的股权,本公司之子公司高密市绿源化工有限公司持有其20%的股权。

该公司的主营业务为生产销售蒸压釜、电炉,该公司尚持有高密市云鹤装饰有限公司10%的股权,持有高密瑞峰制砖有限公司1.18%的股权,持有高密市高密进出口有限公司6.25%的股权,持有高密市久力新材料有限公司60%的股权,经审计,该公司2006年度及2006年1~6月主要财务数据如下:其中2005年净利润未经审计:

项目	2006年12月31日	2006年6月30日
总资产(万元)	27,614.58	29,879.50
净资产(万元)	1,874.65	1,476.61
净利润(万元)	-	-

9.高密市日昇置业有限公司

高密市日昇置业有限公司成立于2006年4月19日,注册资本1,360万元,实收资本1,360万元。

本公司持有其51.47%的股权,潍坊美诚纺织有限公司持有该公司的48.53%的股权。该公司主营房地

将存在的主要管理及经营风险:

4.股权及投票权管理制度不稳定风险

目前公司第一大股东孙立坚先生持有公司81,327,674股,占公司总股本的26%,孙立坚先生持有高密市72,791股的股份,是孚日控股的实际控制人。孙立坚先生同时持有本公司法人股东67,611,126股,占公司总股本的20.84%。因此,孙立坚先生直接和间接控制本公司45.04%的股份,是公司的实际控制人,但他未达到法定持股比例。

孙立坚先生未达到法定持股比例,因此,孙立坚先生直接和间接控制本公司第一大股东的持股比例将有一定程度的下降。本公司存在股权转让管理制度不畅的风险。

5.主要原材料价格波动的风险

棉花、桐油等是公司生产的主要原材料,众多因素发生变化都可能导致公司生产所需主要原材料价格上涨,从而影响公司生产成本,对公司生产经营造成不利影响。

6.产品单一化风险

公司现有产品主要是毛巾被系列产品,2003年、2004年、2005年及2006年1~6月中被系列产品的产品销售收入占公司主营业务收入的比例分别为95.39%、82.89%、81.67%、75.16%。如果本公司被产品市场竞争加剧导致市场份额下降,将对本公司经营造成不利影响。

7.汇率风险

由于国家的成品油出口限令,热钱大量涌入国际市场,导致人民币升值,从而影响公司出口产品的出口价格,进而影响公司出口产品的利润率,从而影响公司出口产品的利润率。

8.行业竞争的风险

由于国家的成品油出口限令,热钱大量涌入国际市场,导致人民币升值,从而影响公司出口产品的出口价格,进而影响公司出口产品的利润率,从而影响公司出口产品的利润率。

9.出口退税政策风险

我国加入WTO以后,根据《纺织品协议》(ATC)规定,美国、欧盟等主要发达国家对我国纺织服装服装出口给予一定的出口补贴,从而影响公司出口产品的利润率。

10.其他外部风险

部分发达国家为保护本国用纺织品生产企业的利益,可能在进口产品的技术标准、环保标准、原产地说明等方面制订更加苛刻的规定来限制进口。</p